Węglowodory – praca klasowa.
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2.168. Wskaz jedng poprawna odpowiedz lub wpisz brakujace fragmenty tekstu albo wzo-
1y zwigzk6w:
1. Izomery r6znia si¢ od siebie:
a) wlasnoSciami fizycznymi,
b) strukturg czasteczek,
¢) sktadem chemicznym i masa czasteczkowa,
d) cechami wymienionymi w punktach a) i b).
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[image: image2.png]2. Zwigzek przedstawiony wzorem:

Br
HC=C—-CH--C—CH—CH,
CH, ]|3r éHz
o, om,
&,
ma nazwe:

a) 4,4-dibromo-3-propylo-5-etyloheks-1-yn,
b) 4,4-dibromo-5-etylo-3-propylo-heks-1-yn,
¢} 4,4-dibromo-5-metylo-3-propylohept-1-yn,
d) 4,4-dibromo-3-metylo-5-propylohept-6-yn.
3. Aby odrdznié benzen od heksanu wystarczy podziata¢ na oba zwigzki:

a) wodnym roztworem KMnO,, ¢) mieszaning nitrujaca,
b) woda bromows, d) woda destylowang.
4. Uzupetnij réwnanie reakcji:
"
.................................................. F HCl CH,—CH;, (lj CH,
Cl

5. Podczas spalania calkowitego weglowodoru otrzymujemy produkty:
6. W reakcji toluenu z chlorem, przebiegajacej w obecnoscei $wiatla, otrzymujemy:
a) chlorofenylometan i chlorowodér,
b) o-chlorotoluen, p-chlorotoluen i chlorowodor,
¢) m-chlorotoluen i chlorowodér,
d) reakcja ta nie zachodzi.
7. Benzen od benzyny r6zni si¢ zachowaniem wobec:

a) wody bromowej, ¢) mieszaniny nitrujacej,

b) wodnego roztworu KMnO,, d) wszystkich wymienionych substancji.
8. Homologiem oktanu jest:

a) C;H,, ¢) CHs,

b) C;H,, d) CH,,.

9. Sposréd ponizszych substancji wybierz najmniej lotne produkty otrzymywane
z ropy naftowej:
a) benzynainafta, c)oleje napgdowe,
b) gaz ziemay, d) parafina i asfalt.
10. W wyniku reformingu nastepuje:
a) aromatyzacja weglowodorow,
b) izomeryzacja weglowodoréw,
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c) zwigkszenie liczby oktanowej benzyny,
d) wszystkie odpowiedzi s poprawne.

. Uporzadkuj podane zwigzki zgodnie z rosnaca lotno$cia: eten, benzen, nafta-

len, butan.

W celu odrézuienia alkanu od alkenu nalezy uzy¢:
a) wodnego roztworu KMnO,,

b) mieszaniny nitrujace;j,

¢) wody destylowanej,

d) wszystkie odpowiedzi s3 poprawne.

Podaj organiczne produkty nastepujacych reakcji:

Cl, (nadmiar}

a) CH=CH
py O .
e

AlLO,
) GHOH —
temp.

Br,
d) CH, hT

Okreél typy reakeji przedstawionych w zadaniu 13.

a
b
[
d

Aby otrzymad jako produkt:
CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CHj

nalezy podda¢ polimeryzacji:

a) acetylen, c) benzen,

b) eten, d) propen.

Oblicz procentowe zawartosci wagowe poszczegdlnych pierwiastkéw w dichlo-
roetanie.

Stosunek molowy substratoéw i produktéw w reakcji spalania benzenu do tlenku
wegla(Il) i pary wodnej wynosi:
a)l:5:6:4, b)1:6:12:3, ¢)2:9:12:6, d)1:5:6:2
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[image: image4.png]18. Podaj wzory pdlstukturalne zwiazkéw oznaczonych na ponizszym schema-
cie literami: A, B, C, D, E.
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W 2,169, Wskaz jedna poprawna odpowiedz lub wpisz brakujace fragmenty tekstu albo wzo-
ry zwigzkow.
1. Zwigzek o ponizszym wzorze to:
CH,
CH,—CH,
Br
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a) 1-bromo-2-etylo-3-metylocykloheks-2-en,
b) 1-metylo-2-etylo-3-bromocykloheks-1-en,
¢) 3-bromo-2-etylo-1-metylocykloheksen,
d) 1-bromo-2-etylo-3-metylocykloheksen.
2. Zwigzek o wzorze C,H; posiada:
a) 2 izomery, ¢) 3 izomery,
b) 4 izomery, d) 6 izomeréw.
3. W celu odréznienia heks-2-enu od cykloheksanu nalezy oba zwiazki poddaé
dziataniu:
a) wody bromowej,
b) mieszaniny nitrujacej,
¢) wody destylowanej,
d) alkoholowego roztworu KOH.
4. W wyniku reakcji benzenu z wodorem, zachodzacej w obecnoéci platyny, powstaje:
a) heksan,
b) cykloheksan,
¢) cykloheksen,
d) cykloheksyn.
5. Zapisz i'zbjlansuj réwnania nastepujacych reakcji, uwzgledniajac niezbedne ka-
talizatory:
a) nitrobenzen + chlor —
b) 1,6-dibromoheksan + Zn —
¢) but-1-yn + H,O —
d) cyklopenten + HBr —
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7. Podaj wzory zwiazkéw organicznych oznaczonych na ponizszym schemacie za
pomoca liter A, B, C, D:

HC=CH trimeryzacja A cHyl HNO, c+D
AlCl, H,50,

AL e G e

B D:

oo

. Wskaz zestaw zawierajacy wylacznie zwiagzki tworzace izomery cis-trans:

a) but-1-en, pent-2-yn, cyklobutan,

b) but-2-en, o-chlorobenzen, 1,3-dimetylocyklopentan,

¢) pent-2-en, 2-metylobut-2-en, 1,1-dichlorocyklopropan,

d) heks-3-en, 1,2-dibromocyklobutan, 1,3-dimetylocykloheksan.

Wskaz zdanie prawdziwe:

a) Benzen jest ciecza stabo rozpuszczalng w wodzie, naftalen natomiast jest cia-
fem stalym, réwniez Zle rozpuszczalnym w wodzie.

b) Benzen i naftalen sg cieczami Zle rozpuszezajacymi sie w wodzie.

c) Benzen jest ciecza dobrze rozpuszczalng w wodzie, a naftalen jest cialem sta-
Iym nierozpuszczajacym si¢ w wodzie.

d) Benzen i naftalen sa ciatami stalymi, Zle rozpuszczajacymi si¢ w wodzie.

o

10. Toluen poddano reakcji nitrowania. Stwierdzono, ze reakcja ta zaszla, poniewaz:
a) mieszanina reakcyjna stracita brunatng barwe,
b) mieszanina reakcyjna stracifa fioletowa barwe,
¢) zaobserwowano wytracenie si¢ osadu,
d) mieszanina reakcyjna przybrata z6tta barwe.
11. W celu otrzymania produktu o wzorze:

CH, C|H CH, ?H CH, (le
CH, CH, CH, |,
nalezy poddaé polimeryzacji:
a) metylopropen,
b) propen,
c) buta-1,3-dien,
d) toluen.
12. Gestoéé propanu w warunkach normalnych wynosi:

13. Sporzadzono réwnomolowa mieszaning heksanu i toluenu. Stezenie procento-
we heksanu w tej mieszaninie wynosi:
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14. Pewien weglowoddr zawiera wagowo 14,3% wodoru. Do catkowitego spalenia
10 dm? par tego weglowodoru zuzyto 60 dm”® tlenu. Wzér sumaryczny weglowo-
doru jest nastepujacy:

a) G H,, b) C,H,, c) CH,, d) C,H,.

15. W reakcji 150 g benzenu z chlorem, przebiegajacej z wydajnoscia 80%, powstanie:
a) 62,4 g chlorobenzenu, ¢) 216,3 g chlorobenzenu,

b) 173,1 g chlorobenzenu,  d) 270,4 g chlorobenzenu.
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